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Περίληψη
Η ευρωπαϊκή ταυτότητα είναι μία ταυτότητα υπό διαμόρφω

ση, στην οποία σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η διαδικασία του
επιπολιτισμού των ατόμων, σε συνδυασμό με τη διαμόρφωση
της ευρύτερης κοινωνικής ταυτότητας. Η παρούσα έρευνα έχει
ως στόχο να μελετήσει τις στάσεις των Ελλήνων φοιτητών σχε
τικά με την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση, με έμφαση στα εξής θέ
ματα: (α) ιδανικά χαρακτηριστικά ενός κράτους-μέλους της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Έ.), (β) σκοποί της Ε.Έ., (yj τακτικές επι
πολιτισμού ή ψυχολογικής προσαρμογής των Ελλήνων στην
Ε.Έ., και (δ) σημαντικά οφέλη που προκύτπουν και κίνδυνοι που
εγκυμονεί η συμμετοχή της Ελλάδας στην Ε.Έ. Το δείγμα απο
τελείται από 180 φοιτητές που φοιτούν σε σχολές κοινωνικών,
θεωρητικών και θετικών επιστημών της Αθήνας. Χρησιμοποιήθη
κε αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο που αξιολογεί τις στάσεις των
φοιτητών σχετικά με τα προηγούμενα θέματα. Από τα αποτελέ
σματα της έρευνας προκύτττει ότι οι φοιτητές συμφωνούν με τη
συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση, μολονό
τι δηλώνουν άγνοια γύρω από τη λειτουργία βασικών θεσμικών
οργάνων της Ε.Έ., όπως το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, το Ευρω
κοινοβούλιο και οι Ευρωπαϊκοί Επίτροποι. Τα ευρήματα αυτά
συζητώνται σε σχέση με τη θεωρία του επιπολιτισμού και τη θε
ωρία της κοινωνικής ταυτότητας.
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1. Εισαγωγή

Η Ευρώπη, έχοντας διανύσει μισό αιώνα σταδιακής ενοποίη
σης, βρίσκεται σήμερα σε μια σημαντική καμπή της πορείας της,
δηλαδή σε μια διαδικασία πολιτικού αλλά και μακροπρόθεσμου
κοινωνικού μετασχηματισμού, οδεύοντας προς την Ευρωπαϊκή Ο
λοκλήρωση. Η Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση, ως η διαδικασία ενοποίη
σης των ευρωπαϊκών χωρών σε οικονομικό, πολιτικό και κοινωνικό
επίπεδο φαίνεται να προκαλεί ποικίλες συζητήσεις και αντιπαρα
θέσεις. Ο Mathew (1980) υποστηρίζει ότι η κίνηση προς την Ευ
ρωπαϊκή Ολοκλήρωση μπορεί να θεωρηθεί ότι διακρίνεται σε τρία
μέρη-επίπεδα: 1) το ανώτερο επίπεδο (elite stage), 2) το επίπεδο
της ενημερωμένης κοινής γνώμης και 3) την αποδοχή του συνό
λου. Επιπλέον, σημειώνει ότι οι περισσότεροι μελετητές της Ευ
ρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, έχοντας παραμελήσει τις στάσεις του
συνόλου των πολιτών των κρατών-μελών, δηλαδή ό,τι έχει σχέση
με την πορεία προς το δεύτερο και το τρίτο επίπεδο, εστιάζουν
στους διεθνείς θεσμούς (trans-national institutions) και στις πολιτι
κές και οικονομικές αρχές και ελίτ (elites) που διευθύνουν την πο
λιτική συνεργασία. Ωστόσο, οι θεωρητικοί διαφοροποιούνται ως
προς το εάν η διαδικασία ολοκλήρωσης επηρεάζει το μέσο πολί
τη και εάν οι απόψεις του κοινωνικού συνόλου επηρεάζουν τη
διαδικασία της ολοκλήρωσης.

Η οικονομική ολοκλήρωση φαίνεται πως ήταν πάντοτε προω-
θΓτηκή δύναμη πίσω από τις κινήσεις προς την Ευρωπαϊκή ενότη
τα. Οι ιδρυτές της Ευρωπαϊκής Κοινότητας πίστευαν ότι η οικο
νομική ολοκλήρωση θα οδηγούσε αναπόφευκτα στην πολιτική ε
νοποίηση της Ευρώπης. Ενώ μάλιστα η οικονομική ολοκλήρωση
ήταν το πρώτο πρακτικό βήμα. δεν θεωρήθηκε ποτέ ως ένας τε
λικός σκοπός από μόνος του, αλλά ως ένα στάδιο στην πορεία
για την πολιτική ένωση. Με την υπογραφή της Συνθήκης για την
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Έ.) στο Maastricht, η πολιτική ένωση της
Ευρώπης έγινε πραγματικότητα, με την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση
να περιλαμβάνει, εκτός του οικονομικού, και το κοινωνικό περιε
χόμενο. Συγκεκριμένα, ένας από τους αντικειμενικούς σκοπούς
που έχουν προσδιοριστεί από την Κοινότητα είναι να βελτιωθούν
οι συνθήκες ζωής και εργασίας των πολιτών των κρατών-μελών
και να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή (Borchardt, 1995). Επομένως,
καθώς η Ευρώπη οδεύει ολοταχώς προς μια ολική οικονομική και
πολιτική ένωση, ποικίλα ερωτήματα απασχολούν επιστήμονες, φο
ρείς και πολίτες των χωρών-μελών της Ε.Έ.
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Η μελέτη του Miles Hewstone (1986), όσον αφορά στις στά
σεις των πολιτών προς την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, αποτελεί τη ση
μαντικότερη σχετική έρευνα που διενεργήθηκε από τη σκοπιά της
Κοινωνικής Ψυχολογίας σε προγενέστερη φάση της διαδικασίας
ολοκλήρωσης της Ευρώπης. Η μελέτη των στάσεων γενικότερα
είναι ένας από τους κεντρικούς στόχους, καθώς και από τα πρώ
τα έργα της Κοινωνικής Ψυχολογίας, καθώς οι στάσεις αντιπρο
σωπεύουν κεντρικό άξονα της αντίληψης των κοινωνικών φαινομέ
νων (Petty και Cacioppo, 1981· Γεώργας, 1995). Με τη χρήση της
έννοιας «στάση» σχετικά με κάποιο αντικείμενο, κάποια ιδέα ή κά
ποιο πρόσωπο, εννοείται ένα διαρκές σύστημα απόψεων που α
ποτελείται από γνωστικά στοιχεία, συναισθηματικά στοιχεία και,
τέλος, κάποιες τάσεις για εκδήλωση συμπεριφοράς (Rosenberg
και Hovland, 1960). Στην έρευνα του Hewstone, η οποία πραγμα
τοποιήθηκε στα τέσσερα μεγαλύτερα κρστη-μέλη της τότε Ευρω
παϊκής Οικονομικής Κοινότητας (E.O.K.); Γαλλία, Δυτική Γερμανία,
Ηνωμένο Βασίλειο και Ιταλία, συνολικά έλαβαν μέρος 545 πανεπι
στημιακοί φοιτητές, με μέσο όρο ηλικίας 20-22 ετών. Ο Hewstone
βασίστηκε σε επισκόπηση των τότε ερευνών στο χώρο της Κοι
νωνικής Ψυχολογίας, καθώς και σε δεδομένα από αντίστοιχες με
λέτες της κοινής γνώμης (Euro-barometres, 1974-1984· Handley,
1981· Inglehart, 1971, 1984· Inglehart και Rabier, 1978· Mathew,
1980). Στα αποτελέσματα της έρευνας, το φαινόμενο της ελλι
πούς ενημέρωσης ήταν εμφανές στους πολίτες των τεσσάρων με
γάλων χωρών της τότε Ε.Ο.Κ., ενώ συνολικά οι Ευρωπαίοι αυτοί
φοιτητές φάνηκε να είναι θερμοί υποστηρικτές της συμμετοχής
της χώρας τους στην Ε.Ο.Κ. Ένα από τα ενδιαφέροντα ερμηνευ
τικά σχόλια του Hewstone είναι ότι τα υψηλά επίπεδα υποστήρι
ξης των φοιτητών προς την Κοινότητα ίσως να αποτελούν μια δε
ξαμενή στήριξης, από την οποία ένα σύστημα θα μπορούσε να α
ντλήσει πίστωση σε στιγμές που τα πράγματα βαίνουν άσχημα.

Από την προηγούμενη μελέτη του Hewstone ενδεχομένως να
εγείρεται το ερώτημα, πόσο επηρεάζεται η εθνική ταυτότητα των
ατόμων των κρατών-μελών από τη συμμετοχή της χώρας τους
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και ιδιαίτερα σήμερα, 15 περίπου χρόνια
μετά. Ο Kelman (1976) επισημαίνει γενικότερα την ύπαρξη δύο ι
σχυρών ψυχολογικών αναγκών που κινητοποιούνται στην κατεύ
θυνση της δημιουργίας της εθνικής ταυτότητας: την ανάγκη του
ανθρώπου για αυτοπροστασία και την ανάγκη του ανθρώπου για
υπέρβαση του εαυτού του έως τα όρια των δυνατοτήτων του.
Σύμφωνα με τον Kelman, οι δύο αυτές ανθρώπινες ανάγκες ευ-
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θύνονται για την ταύτιση του ατόμου με την εθνική του ομάδα.
Προκειμένου τα κίνητρα αυτά να ενεργοποιηθούν, ώοτε να λει
τουργήσουν στη συνέχεια ως εθνική συνείδηση, είναι απαραίτητη
η συμβολή της πολιτικής ηγεσίας, ιδιαίτερα μάλιστα στην περί
πτωση νεοσύστατων κρατών (Segall, Dasen, Berry και Poortinga,
1996). Η κοινωνική ταυτότητα εξάλλου αποτελεί εκείνο το τμήμα
της αυτοαντίληψης του ατόμου που πηγάζει από τη γνώση της υ
παγωγής του σε μία ομάδα ή ομάδες, μαζί με την αξία και τη συ
ναισθηματική σημασία που συνδέεται με αυτή την υπαγωγή (Taj-
fel, 1978). Ένα από τα αποτελέσματα της ύπαρξης της κοινωνικής
ταυτότητας είναι το μοίρασμα ανάμεσα στο «οι δικοί μας» («εσω-
ομάδα») και «εκείνοι» («εξω-ομάδα»). Στις σύγχρονες μεταβιομη
χανικές κοινωνίες, πέρα από τις κοινωνικές ομάδες στις οποίες τα
άτομα υπάγονται, π.χ. στην οικογένειά τους ή στην επαγγελματι
κή τους ομάδα, συμβαίνει να υπάγονται στην πολιτισμική ομάδα
στην οποία ανήκουν. Η κοσμοθεωρία, το σύστημα των αξιών, κα
θώς και ο τρόπος της ζωής, εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από
τον ιδιαίτερο χαρακτήρα του πολιτισμού στον οποίο εντάσσονται
και έχουν εσωτερικεύσει, ώστε η ταύτιση με το συγκεκριμένο πο
λιτισμικό πλαίσιο όπου ανήκει κανείς να είναι αναμενόμενη. Η έν-
νοια-κλειδί για την κατανόηση των στάσεων που αφορούν την έ
σω- και εξω-ομαδική συμπεριφορά είναι η έννοια του εθνοκεντρι
σμού. Χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον William Graham
Sumner (1906) και περιλαμβάνει όλα εκείνα τα θετικά συναισθή
ματα του ατόμου προς τα άτομα της ομάδας στην οποία ανήκει,
την «εσω-ομάδα», και τα αντίστοιχα αρνητικά συναισθήματα προς
τα άτομα άλλων ομάδων, δηλαδή τις «εξω-ομάδες» (Segall, Da-
sen, Berry και Poortinga, 1996).

Ιδιαίτερα σημαντική στη μελέτη της κοινωνικής και της εθνικής
ταυτότητας είναι η έννοια του «επιπολιτισμού» ή της επιπολιτισμι-
κής διαδικασίας, καθώς, ως διαδικασία ψυχολογικής προσαρμο
γής σε νέα ή βαθμιαία μεταβαλλόμενα πολιτισμικά περιβάλλοντα
ερμηνεύει με αξιόλογο τρόπο τη διαμόρφωση και αλλαγή της ε
θνικής και κοινωνικής ταυτότητας. Σύμφωνα με τον John Berry
(Berry, 1984, 1997, 2001- Berry, Kim, Power, Young και Bujoki,
1989) «επιπολιτισμός» είναι η πολιτισμική αλλαγή που εμφανίζεται
μετά τη συνάντηση δύο ή περισσότερων αυτόνομων πολιτισμικά
συστημάτων είτε λόγω πολιτισμικών μεταβολών, είτε ως αποτέλε
σμα οικολογικών ή δημογραφικών τροποποιήσεων επιβεβλημένων
από ένα κυρίαρχο πολιτισμό. Κατά τη διαδικασία αυτή, η επαφή
δύο ομάδων είναι απαραίτητη, η σύγκρουση είναι πιθανή και η
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προσαρμογή είναι, σε κάποιο βαθμό, αναπόφευιαη. Ο Berry (1984,
1997) διακρίνει τέσσερις τακτικές επιπολιτισμού ή ψυχολογικής
προσαρμογής, υποστηρίζοντας ότι τα όρια ανάμεσα σης τακτικές
αυτές δεν είναι όκαμτττα: την εναρμόνιση, την αφομοίωση, το δια
χωρισμό, και την περιθωριοποίηση. Η εναρμόνιση fintegration)
φαίνεται να είναι η διαδικασία προσαρμογής που επιλέγεται συ
χνότερα, ως δημιουργική διαδικασία προσαρμογής, κατά την ο
ποία το άτομο διατηρεί τα πολιτισμικά του χαρακτηριστικά και α
ναπτύσσει ταυτόχρονα σχέσεις με άτομα της χώρας υποδοχής ή
με χαρακτηριατικά του πολιτισμικού πλαισίου στο οποίο επιπολιτί-
ζεται. Ωστόσο, η αφομοίωση (assimilation) του ατόμου ή της ομά
δας που έρχεται σε επαφή με νέα πολιτισμικά περιβάλλοντα δεν
είναι σπάνια, ως μία διαδικασία ενσωμάτωσης και πλήρους υιοθέ
τησης των νέων πολιτισμικών χαρακτηριστικών εις βάρος των
προηγούμενων. Σε κάποιες άλλες περιιττώσεις ισχύει η τακτική
του διαχωρισμού (separation) ανάμεσα σε ό,τι καινούριο περιέχει
το νέο πολιτισμικό περιβάλλον και ό,τι παλιό και γνώριμο, με τη
διατήρηση τελικά των παλαιότερων πολιτισμικών στοιχείων ή η
τακτική της περιθωριοποίησης (marginalization), ως μία ψυχολογι
κή κατάσταση απομόνωσης του ατόμου από την κοινωνική ζωή
του νέου πολιτισμικού περιβάλλοντος.

Στη χώρα μας, όπως και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, η οικο
νομική και πολιτική ένωση της Ε.Έ. μοιάζει να προκαλεί από τη
μία συναισθήματα ευφορίας και από την άλλη την αίσθηση κάποι
ας απειλής. Η Ελλάδα, μέλος επί δύο δεκαετίες στον πολυεθνικό
αυτό σχηματισμό και συμμετέχουσα πλέον χώρα στο σκληρό οικο
νομικό πυρήνα της Ευρωζώνης, βρίσκεται μπροστά στις προκλή
σεις της διαδικασίας ολοκλήρωσης. Δύο πρόσφατες έρευνες των
Φραγκουδάκη και Δραγώνα (1997) και της Χαντζή (υπό δημοσίευ
ση), οι οποίες διερεύνησαν τον τρόπο με τον οποίο βιώνουν οι
Ελληνες την εθνική τους ταυτότητα, κατέδειξαν κάποια σύγχυση
ως προς τη στάση απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και κάποια
αίσθηση απειλής. Το περιεχόμενο της εθνικής ταυτότητας στην
Ελλάδα, καθώς και οι αξίες και οι στάσεις σχετικά με την Ελλάδα
και την Ευρωπαϊκή Ένωση διερευνήθηκαν επίσης σε πρόσφατη έ
ρευνα (Γεώργας, Χαντζή, Γκαρή, Μυλωνάς, Αμπακούμκιν, Ντάλλα
και Ανδρεοπούλου, 2000), στην οποία συμμετείχαν 108 εκπαιδευτι
κοί, 808 μαθητές και 419 φοιτητές από Αθήνα, Αλεξανδρούπολη,
Ηράκλειο Κρήτης, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα και Πάτρα. Σύμφωνα με
τα ευρήματα της έρευνας, εκπαιδευτικοί, μαθητές και φοιτητές
φαίνεται να προσδιορίζουν με παρόμοιο τρόπο τα στοιχεία της ε-
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θνικής τους ταοτόττιτας, μολονότι διαφέρουν ως προς το ρόλο και
τη θέση που κατέχουν μέσα στις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Η
ταύπση με ευρωπαϊκά χαρακτηριστικά φαίνεται να κατέχει δευτε
ρεύουσας σημασίας θέση στην εθνική τους ταυτότητα, σε σύγκρι
ση με την ε?^νικότητα, η οποία κατέχει πρωταρχικής σημασίας
θέση. Η εικόνα που αναδύεται, δεν φαίνεται να αντιστοιχεί σε α-
νππαράθεση της εσω-ομάδας με την εξω-ομάδα, δηλαδή ανάμεσα
σε 'Ελληνες και Ευρωπαίους, αλλά σε μια εικόνα σύνθεσης ελλη
νικών με ευρωπαϊκά στοιχεία ή εικόνα συμπλήρωσης των ελληνι
κών από ευρωπαϊκά χαρακτηριστικά. Επομένως, η αντίληψη της ε
θνικής ταυτότητας των Ελλήνων φαίνεται να περιέχει ως κυρίαρχα
τα ελληνικά χαρακτηριστικά, σε συνδυασμό με ευρωπαϊκά χαρα-
κτηρισπκά ως δευτερεύοντα και συμπληρωματικά. Η αντίληψη αυ
τή φαίνεται να επιβεβαιώνεται με κατηγορηματικό τρόπο από την
εξαιρετικά έντονη παραδοχή ότι προέχει η ελληνικότητα και έπετται
η ευρωπαϊκή διάσταση της εθνικής ταυτότητας των Ελλήνων. Γενι-
κότερα, όσον αφορά στην ευρωπαϊκή διάσταση της ταυτότητας, οι
ερευνητικές προσπάθειες που έχουν γίνει έως σήμερα δείχνουν ό
τι είναι μια ταυτότητα υπό διαμόρφωση (Γεώργας, Χαντζή, Γκαρή,
Μυλωνάς, Αμπακούμκιν, Ντάλλα, και Ανδρεοπούλου, 2000). Εξάλ
λου, οι πολίτες των χωρών-μελών της Ε. Ε. και, φυσικά, ανάμεσά
τους και οι 'Ελληνες, καλούνται όλο και περισσότερο να διαδρα
ματίσουν σημαντικό ρόλο κατά την εξελικτική πορεία ολοκλήρω
σης της ενωμένης Ευρώπης. Οι αντιλήψεις τους σχετικά με τις
τρέχουσες εξελίξεις και οι συναισθηματικές τους αντιδράσεις είναι
ανάγκη να καταγραφούν, να μελετηθούν και να ληφθούν σοβαρά
υπόψη από τους υπεύθυνους φορείς -εθνικούς φορείς και αιρε
τούς αντιπροσώπους των πολιτών της Ε. Ε.- για την υλοποίηση της
πορείας σύγκλισης των κρατών της Ε.Έ.

Η διεύρυνση της Ευρώπης, σημείο αιχμής της ολοκλήρωσης,
αποτελεί πρόκληση για την ελληνική και την ευρωπαϊκή κοινωνία,
με ορίζοντες οικονομικής ανάπτυξης, αλλά και κοινωνικής και πο
λιτισμικής εναρμόνισης, αντιμετωπίζοντας υπαρκτές δυσκολίες, ό
πως είναι τα οικονομικά προβλήματα και η ύπαρξη πολιτισμικών
διαφορετικοτήτων. Από την άλλη μεριά, η «εταιροποίηση» γειτονι
κών στην Ελλάδα χωρών και κατ' επέκταση η πτώση εθνικών συ
νόρων, τα οποία είχαν οριστεί μέσα από συνεχείς, αιματηρούς,
και μέσα σε εθνικά πάθη πολέμους, είναι ένα ακόμη φλέγον ζή
τημα. Έτσι, φαίνεται ότι η διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρω
σης σχετίζεται με ποικιλία μεταβλητών, οι οποίες χρήζουν συστη
ματικής μελέτης (Μαρκής, 2000).
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Η παρούσα έρευνα αναφέρεται σε μερικές από τις πλευρές
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και μελετά τις στάσεις με τις οποί
ες οι 'Ελληνες φοιτητές την αντιμετωπίζουν. Ειδικότερα, η έρευνα
αυτή αποσκοπεί οτο να καταγράψει και να μελετήσει τις στάσεις
φοιτητών σε θέματα δρασπιριοτήτων ή αρμοδιοτήτων των Ευρω
παϊκών οργάνων, τις αρχές που πρέπει να χαρακτηρίζουν ένα
κράτος-μέλος της Ε.Έ., τους σκοπούς της Ε.Έ. και άλλα συναι
σθήματα σχετικά με την Ε.Έ. Επιχειρείται επίσης να συγκριθούν
οι απόψεις των ερωτώμενων ως προς το ψύλο, τη σχολή φοίτη
σης και το κοινωνικό-οικονομικό επίπεδο της οικογένειας. Η μη ύ
παρξη πρόσφατων ερευνών σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ολοκλή
ρωση στην Ελλάδα επιτρέπει τη διατύπωση περιορισμένου αριθ
μού ερευνητικών ερωτημάτων, όπως: σε ποιο βαθμό οι φοιτητές
αποδέχονται τη συμμετοχή της Ελλάδας στη διαδικασία της Ευ
ρωπαϊκής Ολοκλήρωσης: σε ποιο βαθμό είναι ενημερωμένοι γύρω
από τις δραστηριότητες και αρμοδιότητες των Ευρωπαϊκών θε
σμών και οργάνων; ποια τακτική επιπολιτισμού ή ψυχολογικής
προσαρμογής προτιμούν για την Ελλάδα οι Έλληνες φοιτητές,
μέσα στο ευρύτερο ευρωπαϊκό πολιτισμικό πλαίσιο; ποιοι είναι οι
σκοποί και τα ιδανικά που εκφράζει γι' αυτούς η Ε.Έ.; σε ποιο
βαθμό επικεντρώνονται οι Έλληνες φοιτητές στα οφέλη της συμ
μετοχής της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση ή αντίθετα
στους κινδύνους για την εθνική ταυτότητα και πολιτιστική παρά
δοση; και τέλος, ποια επιρροή θεωρούν ότι ασκεί η Ε.Έ. στα ε
σωτερικά ζητήματα της Ελλάδας;

Μέθοδος

Συμμετέχοντες

Στην έρευνα έλαβαν μέρος συνολικά 180 έλληνες φοιτητές και
φοιτήτριες που φοιτούν σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα
(Λ.Ε.Ι.) της Αθήνας - στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο
Αθηνών, στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο και στο Πανεπιστήμιο
Πειραιά. Το συμπτωματικό αυτό δείγμα (Παρασκευόπουλος, 1990)
απαρτίζεται από τρεις επιμέρους ομάδες φοιτητών, με κριτήριο
την επιστημονική κατεύθυνση της σχολής στην οποία φοιτούν, δη
λαδή την κοινωνική (14 φοιτητές Ψυχολογίας, 31 φοιτητές Οικο
νομικών Επιστημών και 15 φοιτητές άλλων κοινωνικών επιστημών),
τη θεωρητική (21 φοιτητές Αγγλικής φιλολογίας, 25 φοιτητές
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Ιστορίας-Αρχαιολογίας και 14 φοιτητές άλλων Θεωρητικών Επι
στημών) και τη θετική κατεύθυνση (16 φοιτητές της σχολής Ηλε-
κτρολόγων-Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών και 44 φοιτη
τές άλλων θετικών επιστημών). Καθεμιά από τις ομάδες περιλαμ
βάνει 60 άτομα, με ίση αντιπροσώπευση των δύο φύλων, καθώς
δεν συμπεριελήφθησαν στο δείγμα 43 ερωτηματολόγια που είχαν
συμπληρωθεί από φοιτήτριες σχολών θεωρητικής κυρίως και κοι
νωνικής κατεύθυνσης. Η ηλικία των φοιτητών του δείγματος κυ
μαίνεται από 18 έως 25 έτη, με μέσο όρο ηλικίας τα 22,1 έτη. Ως
προς τον τόπο κατοικίας, 152 φοιτητές δηλώνουν ότι κατοικούν
μόνιμα στην Αθήνα, 11 σε άλλες πόλεις-πρωτεύουσες νομών της
Ελλάδας και 17 σε άλλες πόλεις και κωμοπόλεις της Ελληνικής
περιφέρειας. Οι περισσότεροι (131) φοιτητές έχουν ζήσει στην Α
θήνα το μεγαλύτερο μέρος της ζωής τους. Ως προς το οικονομι
κό επίπεδο, 61 άτομα αναφέρουν συνολικό ετήσιο οικογενειακό
εισόδημα έως 15.000€, (47,8%), 86 άτομα μεταξύ 16.000-30.000€,
και 33 (18,3%) άτομα αναφέρουν εισόδημα άνω των 30.000€.

Μέσα και διαδικασία συλλογής των δεδομένων

Για τη διεξαγωγή της παρούσας έρευνας κατασκευάστηκε
στον Τομέα Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών ερωτηματο
λόγιο σχετικά με τις στάσεις των Ελλήνων φοιτητών σχετικά με
την Ευρωπαϊκή Ένωση και με τη διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ο
λοκλήρωσης. Για την κατασκευή των ερωτήσεων αξισποιήθηκαν
μορφές ερωτήσεων και ιδέες από σχετικές μελέτες της ελληνικής
και διεθνούς βιβλιογραφίας, και ιδιαίτερα προηγούμενη μελέτη
του Hewstone (1986). Ειδικότερα, για το περιεχόμενο των ερωτή
σεων, σε κάποιο βαθμό αξιοποιήθηκε σχετική αρθρογραφία του
Αθηναϊκού κυρίως ημερησίου τύπου, καθώς και του Ευρωπαϊκού.

Το κύριο σώμα των 31 κλειστών ερωτήσεων διακρίνεται σε δύο
μέρη. Το πρώτο μέρος, και μεγαλύτερο σε έκταση, περιλαμβάνει
προτάσεις που εστιάζουν στο γνωστικό και συναισθηματικό περιε
χόμενο των στάσεων για την Ευρωπαϊκή Ενωση και την Ευρωπαϊ
κή Ολοκλήρωση. Ένα παράδειγμα γνωστικού περιεχομένου στά
σης: «πόσο συμφωνείτε με τους παρακάτω σκοπούς της Ε. Ε.; Ση
μειώστε δίπλα στον κάθε σκοπό τον αριθμό που εκφράζει τη δική
σας άποψη...» και ακολουθούσε μία λίστα με σκοπούς της Ε. Ε.
«Δημιουργία Ευρωπαϊκού στρατού, Ενίσχυση του ρόλου της Ευ
ρώπης στον κόσμο, Οικονομική ανάπτυξη. Ανάδειξη σε υπερδύνα
μη, Αμοιβαιότητα μεταξύ των Ευρωπαϊκών εθνών» κ.ά. Ενα παρά-
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δείγμα συναισθηματικού περιεχομένου στάσης: «Πόσο εμπιστεύε
στε την εξωτερική πολιτική της Ε.Έ.;». Οι ερωτώμενοι καλούνταν
να απαντήσουν σε μία πεντάβαθμη κλίμακα όπου 1 σημαίνει «κα
θόλου», 5 σημαίνει «πόρα πολύ» και το 3 αντιστοιχεί στην έλλειψη
σαφούς τοποθέτησης. Στο δεύτερο μέρος του ερωτηματολογίου
περιλαμβάνονται ερωτήσεις για τις τακτικές επιπολιτισμού (Berry,
1997, 2001) που προτιμούν οι ερωτώμενοι να ακολουθήσουν οι
Έλληνες, στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης. Στο τρίτο
και τελευταίο μέρος διατυπώνονται ερωτήσεις για συγκεκριμένα
ζητήματα που αφορούν στην Ε.Έ., όπως την επιρροή της Ε.Έ. σε
θέματα οικονομικό και πολπικό της Ελλάδας, τον τρόπο που λαμ
βάνονται οι αποφάσεις στην Ε.Έ., καθώς και ερωτήσεις για τα δη
μογραφικό χαρακτηριστικό του δείγματος, όπως φύλο, ηλικία, σχο
λή φοίτησης και κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο της οικογένειας των
φοιτητών. Το τελευταίο μελετάται με δύο συγκεκριμένες κλειστές
ερωτήσεις που αφορούν στην επαγγελματική απασχόληση των γο
νέων των φοιτητών, με βάση διεθνή κατηγοριοποίση των επαγγελ
μάτων (International Labour Office, 1990) και στο επτήσιο οικογενει
ακό εισόδημα των φοιτητών, εκφρασμένο σε τρία διαστήματα τι
μών (από 15000€ έως 30000€ και άνω), για το χαμηλό, μέσο και
υψηλό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα (Halman, 2001).

Οι ερωτώμενοι συμπλήρωσαν τα ερωτηματολόγια ομαδικό, μέ
σα στην τάξη/αμφιθέατρο διδασκαλίας, πριν ή μετά τη διεξαγωγή
ακαδημαϊκών παραδόσεων, αφού είχε γίνει προηγουμένως σχετική
συνεννόηση με τον υπεύθυνο διδάσκοντα. Δόθηκαν οι απαραίτη
τες οδηγίες για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου και δια
σφαλίστηκε η ανωνυμία των συμμετεχόντων, Ο χρόνος συμπλή
ρωσης του ερωτηματολογίου ήταν 15-20'.

Ευρήματα

Τα ευρήματα της έρευνας αναφέρονται στα εξής θέματα: (α)
συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση και προτι
μώμενη τακτική επιπολιτισμού ή ψυχολογικής προσαρμογής, (β)
γνώση για τις δραστηριότητες θεσμικών οργάνων της Ε.Έ., (γ) ι
δανικά χαρακτηριστικά της Ε.Έ., (δ) σκοποί της Ε.Έ., (ε) οφέλη
και κίνδυνοι από τη συμμετοχή της Ελλάδας στην Ε.Έ., και (στ)
επιρροή της Ε.Έ. στα εσωτερικά ζητήματα της Ελλάδας.

Ο έλεγχος της στατιστικής σημαντικότητας των διαφορών των
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μέσων όρων των στάσεων των φοιτητών έγινε με πολυμεταβλητές
αναλύσεις διακύμανσης για επαναληπτικές μετρήσεις (repeated
measures MANOVA), όπου ως επαναληπτικές μετρήσεις λογίζο
νται οι στάσεις των φοιτητών για επιμέρους τομείς κάθε θεματι
κής ενότητας. Οι δημογραφικές μεταβλητές φύλο, σχολή φοίτη
σης και οικονομικό επίπεδο εντάχθηκαν στα πολυμεταβλητά μο
ντέλα ως ανεξάρτητοι παράγοντες (MANOVA). Για τον έλεγχο των
διαφορών των μέσων όρων ανά ζεύγη επιλέχθηκε το post hoc
κριτήριο του Bonferroni (Holland και Copenhaver, 1988). Επίσης,
χρησιμοποιήθηκε η στατιστική τεχνική της πολυδιάστατης γεωμε
τρικής βαθμονόμησης ομοιοτήτων (multidimensional scaling), η ο
ποία διερευνά την παραγοντική δομή μιας ομάδας μεταβλητών με
βάση τις αποστάσεις μεταξύ των τιμών τους (Young και Hamer,
1987). Η μέθοδος αυτή προσομοιάζει, ως προς το σκοπό της,
στην ανάλυση παραγόντων και προτιμήθηκε στην έρευνά μας, ε
πειδή απεικονίζει γεωμετρικά τις συντεταγμένες των μεταβλητών,
έτσι ώστε να καθίσταται ευκολότερη η ερμηνεία τους. Οι διαφο
ρές των κατανομών συχνοτήτων μεταξύ κατηγορικών διμεταβλη-
τών ελέγχθηκαν με το κριτήριο χ^.

Συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση
και τακτικές επιπολιτισμού
ή ψυχολογικής προσαρμογής

Η συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση είναι
μια πραγματικότητα που βρίσκει σύμφωνη τη μεγάλη πλειοψηφία
(87,8%) των 180 φοιτητών του δείγματος, ενώ ιδιαίτερα υψηλό εί
ναι και το ποσοστό αποδοχής της συμμετοχής της χώρας μας
στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση (68,9%). Οι αρνητικές α
ποκρίσεις περιορίζονται στο 3,9% και 11,7%, αντίστοιχα, ενώ σχε
τικά λίγοι είναι και οι φοιττχτές που αποφεύγουν να πάρουν σαφή
θέση (8,3% και 19,4%, αντίστοιχα). Όπως έδειξε το κριτήριο χ2, η
γενική αυτή εικόνα δε διαφοροποιείται υπό την επίδραση του φύ
λου, του οικονομικού επιπέδου και της σχολής φοίτησης.

Στο ερώτημα σχετικά με το ποια τακτική επιπολιτισμού ή ψυ
χολογικής προσαρμογής είναι προτιμότερο να υιοθετήσουν οι
Έλληνες όσον αφορά το «πώς πρέπει να σχετίζονται στην Ε.Έ.
τα ιδιαίτερα πολιτιστικά χαρακτηριστικά της Ελλάδας με τα πολι-
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τιστικά χαρακτηριστικά της Ε.Έ.», τον υψηλότερο μέσο όρο ου-
γκέντρωοαν η τακτική της «εναρμόνισης» {Μ = 3,72) και αμέσως
μετό η τακτική του «διαχωρισμού» {Μ = 3,63). Οι τιμές αυτές δη
λώνουν θετική στόση, εφόσον προσεγγίζουν το σημείο «πολύ»
της κλίμακας μέτρησης. Ακολουθούν, με αρκετή διαφορά, η τα
κτική της «αφομοίωσης» {Μ = 1,85) και, τε^υταία, η τακτική της
«περιθωριοποίησης» {Μ = 1,39) (βλ. πίνακα 1). Και οι δύο αυτές
τιμές δηλώνουν αρνητική στόση, μεταξύ «καθόλου» και «λίγο».
Σύμφωνα με το πολυμεταβλητό κριτήριο του Wllks, οι προηγού
μενες διαφορές μεταξύ των τεσσάρων μέσων όρων είναι στατιστι
κώς σημαντικές: Α = 0,13, F(3, 177) = 380.32, ρ < 0,001, και ε
ξηγούν μεγάλο ποσοστό διασποράς (η2 = 0,87).

Η προηγούμενη εικόνα διαφοροποιείται ελάχιστα όταν η ερώ
τηση για την προτιμώμενη τακτική προσαρμογής επικεντρώνεται
στο «πώς πρέπει να οχετίζονται στην Ε.Έ. τα εθνικό συμφέροντα
της χώρας μας με τα συμφέροντα της Ε.Έ.». Η «εναρμόνιση» {Μ
- 3,69) προηγείται σαφώς του «διαχωρισμού» {Μ = 3,18), ο μέ-

Πίνακας 1
Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των στάσεων των 180 φοιτητών
του δείγματος σχετικό με την τακτική επιπολιτισμού ή ψυχολογικής

προσαρμογής που προτιμούν για τους 'Ελληνες
στην Ε.Ε., όσον αφορά στα πολιτισμικό χαρακτηριστικά

και στο εθνικό συμφέρον

Τακτικές προσαρμογής Μ

Όσον αφορά στα πολιτισμικά χαρακτηριστικά
Εναρμόνιση 3,72^ 1,20
Διαχωρισμός 3 63^ 1^27
Αφομοίωση ηβδ» 0,88
Περιθωριοποίηση 139 0,84

Όσον αφορά στο εθνικό συμφέρον ' ^
Εναρμόνιση 3,69 1,10
Διαχωρισμός 3,18» 1,22
Αφομοίωση 2.53^ 0,97
Περιθωριοποίηση 1,581 1,13

Σημείωση: Η κλίμακα βαθμολόγησης κυμαίνεται από 1 = «καθόλου» μέχρι 5
= <«πάρα πολύ». Μέσοι όροι που μοιράζονται κοινό δείιαη δεν διαφέρουν σημα
ντικά μεταξύ τους σύμφωνα με το post hoc κριτήριο του Bonferroni.

*  ρ < .001
** ρ < 0,05
*** ρ < 0,001
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σος όρος του οποίου βρίσκεται περίπου στο μέσο της κλίμακας,
«ούτε λίγο, ούτε πολύ», και δηλώνει μάλλον ασαφή προτίμηση. Α
κολουθούν η «αφομοίωση» {Μ = 2,53) και η «περιθωριοποίηση»
{Μ = 1,58), με τιμές που δηλώνουν αρνητική στάση, από «λίγο»
έως «καθόλου» (βλ. πίνακα 1). Το πολυμεταβλητό κριτήριο του
Wilks επιβεβαιώνει τη σημαντικότητα των παραπάνω διαφορών
των μέσων όρων: Λ = 0,26, F(3, 177) = 166,90, ρ < 0,001, =
0,74.

Η σχέση ανάμεσα στους μέσους όρους των απαντήσεων των
τακτικών προσαρμογής και στις μεταβλητές του φύλου, του κοι-
νωνικο-οικονομικού επιπέδου και της σχολής φοίτησης φάνηκε να
είναι στατιστικώς ασήμαντη, ενώ το ίδιο ισχύει και για τις μεταξύ
τους αλληλεπιδράσεις.

Η ανάλυση των αποστάσεων μεταξύ των τεσσάρων τακτικών ε-
πιπολιτισμού ή προσαρμογής με τη μέθοδο της πολυδιάστατης
γεωμετρικής βαθμονόμησης ομοιοτήτων έδωσε δύο σαφείς δια
στάσεις (βλ. σχήμα 1), οι οποίες αντιστοιχούν εμφανώς στο μο-

Σχήμα 1
Πολυδιάστατη γεωμετρική βαθμονόμηση ομοιοτήτων
(multidimensional scaling) των στάσεων των φοιτητών

σχετικά με την τακτική επιπολιτισμού ή ψυχολογικής προσαρμογής
των Ελλήνων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όσον αφορά στα πολιτιστικά

χαρακτηριστικά και το εθνικό συμφέρον

ΔΙΑΧ (ΠΟΑ)

ΔΙΛΧ (ΣΥΜ)

» ΕΝΑΡ (ΣΥΜ)
• ΕΝΑΡ (ΠΟΑ)

—ι 1

-1.5 -1.0

ΠΕΡΙΘ (ΠΟΑ)

ΠΕΡΙΘ (ΣΥΜ)

ΑΦΟΜ (ΣΥΜ)
• ΑΦΟΜ (ΠΟΑ)

ΔΙΑΧ Διαχωρισμός
ΕΝΑΡ Εναρμόνιση
(ΠΟΑ) Πολιτιστικά χαρακτηριστικά

Διάσταση 1

ΠΕΡΙΘ Περιθωριοποίηση
ΑΦΟΜ Αφομοίωση
(ΣΥΜ) Εθνικό συμφέρον
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ντέλο επιπολιτισμού του Berry: η πρώτη δισ(7ταση (οριζόντιος ά
ξονας) αναφέρεται στη διατήρηση ή όχι των εθνικών στοιχείων, ε
νώ η δεύτερη διάσταση (κάθετος άξονας) αφορά στην επαφή ή
όχι μεταξύ των ομάδων. Το stress της διάταξης αυτής ήταν 0,05,
ενώ ο δείκτης ήταν 0,99.

Γνώση για τις δραστηριότητες
θεσμικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η γνώση των φοιτητών για τις δραστηριότητες των θεσμικών
οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκύπτει αρκετά χαμηλή.
Όπως φαίνεται στον πίνακα 2, οι σχετικοί μέσοι όροι κυμαίνονται
από 1,79 για τους «ευρωπαίους επιτρόπους», μέχρι 2,15 για το
«ευρωπαϊκό δικαστήριο», ενώ η γνώση για το «ευρωκοινοβούλιο»
κυμαίνεται σε ενδιάμεσο επίπεδο (Μ = 1,96). Οι διαφορές μεταξύ
των μέσων όρων είναι στατιστικώς σημαντικές, σύμφωνα με το
πολυμεταβλητό κριτήριο του Wilks: Λ = 0,80, F(2, 178) = 22,39,
ρ < 0,001, αν και το ποσοστό της εξηγούμενης διασποράς δεν
είναι ιδιαίτερα μεγάλο {rf = 0,20). Ωστόσο, και οι τρεις αυτές τι
μές βρίσκονται μεταξύ των σημείων της κλίμακας μέτρησης που
δηλώνουν «καθόλου» έως «λίγη» γνώση.

Πίνακας 2
Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των στάσεων των 180 φοιτητών

του δείγματος σχετικά με τη γνώση για τις δραστηριότητες θεσμικών
οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης

θεσμικά όργανα της Ε.Ε. Μ s

Ευρωπαϊκό δικαστήριο 2,12 0,87
Ευρωκοινοβούλιο 1,98ρ 0,84
Ευρωπαίοι επίτροποι 1,77 0,87

Σημείωση. Η κλίμακα βαθμολόγησης κυμαίνεται από 1 = «καθόλου» μέχρι
5=«πάρα πολύ». Μέσοι όροι που μοιράζονται κοινό δείκτη δεν διαφέρουν ση
μαντικά μεταξύ τους σύμφωνα με το post hoc κριτήριο του Bonferroni.
* ρ < 0,05
** ρ < 0,01
*** ρ < 0,001
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Όσον αφορά στον έλεγχο των ανεξάρτητων μεταβλητών, βρέ
θηκε στσπστικώς σημαντική σχέση με το φύλο στους μέσους ό
ρους γνώσης γύρω από τη λειτουργία θεσμικών οργάνων της
Ε.Έ. Οι διαφορές εντοπίζονται στη γνώση για το «ευρωπαϊκό δι
καστήριο», όπου οι άνδρες (Μ = 2,41) σημείωσαν υψηλότερο μέ
σο όρο από ό,τι οι γυναίκες {Μ = 1,90): F(1, 166) = 12,28, ρ <
0,001.

Ιδανικά χαρακτηριστικά της Ευρωπαϊκής Ένωαης

Ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να εκφέρουν τη γνώμη
τους όσον αφορά στη σημασία δέκα χαρακτηριστικών ως βασι
κών συστατικών στοιχείων της Ε.Έ. Όπως φαίνεται στον πίνακα 3,
υψηλότερο μέσο όρο (ο οποίος δηλώνει θετικότερη αξιολόγηση)
συγκέντρωσαν τα χαρακτηριστικά «σεβασμός των ανθρωπίνων δι-

Πίνακας 3
Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των στάσεων των 180 φοιτητών

του δείγματος σχετικά με τα ιδανικά χαρακτηριστικά
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Ιδανικά χαρακτηριστικά της Ε.Ε. Μ S

Σεβασμός ανθρωπίνων δικαιωμάτων 4.73^ 0,58
Δημοκρατικό πολίτευμα 4.68^ 0,52
Κοινωνική δικαιοσύνη 4,53β 0,59
Προστασία του περιβάλλοντος 4,26 0,81
Υψηλό μορφωτικό επίπεδο 3.935 0,95
Υψηλό τεχνολογικό επίπεδο 3,71^ 0,97
Ευρωπαϊκή ιδέα 3,67^ 082

Υψηλό εθνικό φρόνημα 3,61^ 1,05
Υψηλό οικονομικό επίπεδο 3,60^ 0,94
Χριστιανική πίστη 2.73ζ 1,20

Σημείακητ). Η κλίμακα βαθμολόγησης κυμαίνεται από 1 = «καθόλου» μέχρι 5
= «πάρα πολύ». Μέσοι όροι που μοιράζονται κοινό δείκτη δεν διαφέρουν σημα
ντικά μεταξύ τους σύμφωνα με το post hoc κριτήριο του Bonferroni.

*  ρ < 0,05
** ρ < 0,01
*** ρ < 0,001
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καιωμάτων» {Μ = 4,73) και «δημοκρατικό πολίτευμα» {Μ = 4,68).
Ακολουθούν, διαδοχικά, τα χαρακτηριστικά «κοινωνική δικαιοσύνη»
(Μ = 4,53), «προστασία του περιβάλλοντος» (Μ = 4,26) και «υ
ψηλό μορφωτικό επίπεδο» {Μ = 3,93). Πάνω από το μεσαίο ση
μείο της πεντάβαθμης κλίμακας μέτρησης και σε παρόμοιο επίπε
δο μεταξύ τους τοποθετούνται τα χαρακτηριστικά «υψηλό τεχνο
λογικό επίπεδο» {Μ = 3,71), «ευρωπαϊκή ιδέα» {Μ = 3,67), «υψη
λό εθνικό φρόνημα» {Μ = 3,61) και «υψηλό οικονομικό επίπεδο»
{Μ = 3,60). Αρκετά χαμηλότερα, ως λιγότερο σημαντικό χαρακτη
ριστικό αξιολογείται η «χριστιανική πίστη» {Μ = 2,73). Το πολυμε-
ταβλητό κριτήριο Wilks' Λ δείχνει τη στατιστική σημαντικότητα
των διαφορών των μέσων όρων: Λ = 0,24, F(9, 171) = 59,68, ρ
< 0,001, if = 0,76.

Η μόνη δημογραφική μεταβλητή που διαφοροποιεί την προη
γούμενη γενική εικόνα όσον αφορά τα ιδανικά χαρακτηριστικά
της Ε.Έ. είναι το οικονομικό επίπεδο. Ειδικότερα, οι φοιτητές με
υψηλό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα {Μ = 4,63) αξιολογούν θετι
κότερα το «υψηλό μορφωτικό επίπεδο» από ό,τι οι φοιτητές με
μεσαίο {Μ = 3,75) και χαμηλό εισόδημα {Μ = 3,99): F(2, 166) =
9,69, ρ < 0,001. Παρομοίως, οι φοιτητές υψηλού εισοδήματος {Μ
= 4,79) θεωρούν πιο σπουδαία την «κοινωνική δικαιοσύνη» από
τους φοιτητές χαμηλού εισοδήματος {Μ = 4,41), ενώ οι φοιτητές
με μεσαίο εισόδημα βρίσκονται σε ενδιάμεσο επίπεδο {Μ = 4,52):
F(2, 166) = 3,18, ρ < 0,05.

Η πολυδιάστατη γεωμετρική βαθμονόμηση ομοιοτήτων των ι
δανικών χαρακτηριστικών της Ε.Έ. μας δίνει χρήσιμες πληροφο
ρίες για τη σχέση μεταξύ των χαρακτηριστικών αυτών, σύμφωνα
πάντα με τις απόψεις των φοιτητών. Στο σχήμα 2 διακρίνονται
δύο διπολικές διαστάσεις: η πρώτη διάσταση (οριζόντιος άξονας)
αναφέρεται σε κοινωνικά εκσυγχρονιστικά χαρακτηριστικά, όπως
«σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων», «δημοκρατία» και «κοι
νωνική δικαιοσύνη», έναντι παραδοσιακών χαρακτηριστικών, όπως
-και ιδιαίτερα- της «χριστιανικής πίστης». Η δεύτερη διάσταση (κά
θετος άξονας) αναφέρεται σε ευρωπαϊκά χαρακτηριστικά έναντι
άλλων εθνικών χαρακτηριστικών, αφού τα άκρα της ορίζονται από
την «ευρωπαϊκή ιδέα» και τον ««πατριωτισμό, το υψηλό εθνικό
φρόνημα». Τα τεχνολογικά εκσυγχρονιστικά χαρακτηριστικά, π.χ.
«υψηλό οικονομικό επίπεδο», «υψηλό τεχνολογικό-επίπεδο», «υψη
λό μορφωτικό επίπεδο», τοποθετούνται στο μέσο και των δύο δια
στάσεων. Για τη διάταξη αυτή το stress ήταν 0,05 και ο δείκτης

ήταν 0,99.
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Σχήμα 2
Πολυδιάστατη γεωμετρική βαθμονόμηση ομοιοτήτων

(multidimensional scaling) των στάσεων των φοιτητών
σχετικά με τα ιδανικά χαρακτηριστικά ενός κράτους-μέλους

της Ευρωπαϊκής Ένωσης
1.0
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Διάσταση 1

ΤΕΧΝΟΑ Υψηλό τεχνολογικό
επίπεδο

ΕΥΡ. ΙΔΕΑ Ευρωπαϊκή ιδέα
ΠΑΤΡ Πατριωτισμός, υψηλό

εθνικό φρόνημα
ΟΙΚΟΝ Υψηλό οικονομικό

επίπεδο
ΧΡΙΣΤ Χριστιανική πίστη

Σκοποί της Ευρωπαϊκής Ένωοτης

ο πίνακας 4 παρουσιάζει τις στάσεις των συμμετεχόντων σχε
τικά με τους σκοπούς της Ε.Έ. Σύμφωνα με το πολυμεταβλητό
κριτήριο του Wilks, υπάρχουν στατιστικώς σημαντικές διαφορές
μεταξύ των μέσων όρων των εννέα σκοπών που αξιολογήθηκαν: Λ
= 0,15, F(8, 172) = 119,74, ρ < 0,001, = 0,85. Ειδικότερα,
τέσσερις σκοποί συγκεντρώνουν τη μεγαλύτερη προτίμηση των
φοιτητών: η «αμοιβαιότητα μεταξύ των ευρωπαϊκών εθνών» {Μ =
4,43), η «οικονομική ανάπτυξη» {Μ = 4,32), η «ενίσχυση του ρό
λου της Ευρώπης στον κόσμο» {Μ = 4,31) και η «οικολογική ι
σορροπία» {Μ = 4,27). Ακολουθούν τα «απαραβίαστα εσωτερικά
και εξωτερικά σύνορα» {Μ = 3,80) και, αρκετά χαμηλότερα, ακο-
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Πίνακας 4
Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των στάσεων των 180 φοιτητών
του δείγματος σχετικά με τους σκοπούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Σκοποί της Ε.Ε. Μ S

Αμοιβαιότητα μεταξύ των εθνών 4.43^ 0,79
Οικονομική ανάπτυξη 4.323 0,60
Ενίσχυση της Ευρώπης στον κόσμο 4.31α 0,80
Οικολογική ισορροπία 4.273 0,90
Απαραβίαστα σύνορα 3,80β 1,04
Ανάδειξη της Ευρώπης σε υπερδύναμη 3,37 1,15
Ομοσπονδία με κρατικές κυβερνήσεις 3,28γ 1,18
Δημιουργία ευρωπαϊκού στρατού 2.85δ 1.21
Ομοσπονδία με κεντρική κυβέρνηση 2,34^ 1,26

Σημιείωοη. Η κλίμακα βαθμολόγησης κυμαίνεται από 1 = «καθόλου» μέχρι 5
= ««πόρα πολύ». Μέσοι όροι που μοιράζονται κοινό δείκτη δεν διαφέρουν σημα
ντικά μεταξύ τους σύμφωνα με το post hoc κριτήριο του Bonferroni.

*  ρ < 0,05
** ρ < 0,01
*** ρ < 0,001

λουθούν οι σκοποί «ανάδειξη της Ευρώπης σε υπερδύναμη» (Μ =
3,37) και «δημιουργία ομοσπονδίας με ισχυρές κρατικές κυβερνή
σεις» {Μ = 3,28). Τους χαμηλότερους μέσους όρους, κάτω δηλα
δή από το μεσαίο σημείο της κλίμακας μέτρησης και με στατιστι
κώς σημαντική διαφορά μεταξύ τους, σημειώνουν: η «δημιουργία
ενιαίου ευρωπαϊκού στρατού» {Μ = 2,85) και η «δημιουργία ομο
σπονδίας με ισχυρή κεντρική κυβέρνηση» {Μ = 2,34).

Η ανάλυση διακύμανσης έδειξε ότι η αξιολόγηση των σκοπών
της Ε.Έ. συνδέεται με δημογραφικά χαρακτηριστικά των συμμετε
χόντων, εφόσον στατιστικώς σημαντική φαίνεται η σχέση τόσο με
το φύλο, όσο και με το οικονομικό επίπεδο. Όσον αφορά στο φύ
λο, οι διαφορές οφείλονται κυρίως στη «δημιουργία ομοσπονδίας
με ισχυρές κρατικές κυβερνήσεις»; F(1, 166) = 33,77, ρ < 0,001,
όπου οι άνδρες {Μ = 3,82) υπερέχουν σημαντικά των γυναικών
{Μ = 2,78), καθώς και στη «δημιουργία ομοσπονδίας με ισχυρή
κεντρική κυβέρνηση»; F(1, 166) = 7,62, ρ < 0,01, όπου η τάση α
ντιστρέφεται, δηλ. οι γυναίκες {Μ = 2,58) σημείωσαν υψηλότερο
μέσο όρο από τους άνδρες {Μ = 2,02). Ως προς το οικονομικό ε
πίπεδο, τα άτομα υψηλού ετήσιου εισοδήματος αξιολόγησαν πιο
αρνητικά, σε σύγκριση με τα άτομα μεσαίου και χαμηλού εισοδή
ματος, τους στόχους «ενίσχυση του ρόλου της Ευρώπης στον κό-
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σμο»: Λίγψ ^υ· — 3,73, ~ 4,31, — 4,64, F(2,
166) = 12,14, ρ < 0,001, «απαραβίαστα εσωτερικά και εξωτερικά
σύνορα»: = 3,33, Λ^μες,εις ~ 3,80, = 4,04, F(2,
166) = 4,00, ρ < 0,05, «ανάδειξη της Ευρώπης σε υπερδύναμη»:
Λήψ εις = 3.01. ΜΜΕΣ.ΕΙΣ = 3,41, Μ)^μ.εις = 3,75, F(2, 166) =
3,64, ρ < 0,05, και «δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού στρατού»:
Μγψ,Ε\Σ - 3,24, Μμες.εις = 3,37, Λ/^χαμέις = 3,30, F(2, 166) =
3,93, ρ < 0,05.

Η γραφική απεικόνιση των αποστάσεων μεταξύ των απαντήσε
ων των συμμετεχόντων όσον αφορά στους στόχους της Ε.Έ. φαί
νεται στο σχήμα 3. Σύμφωνα με το αποτέλεσμα της πολυδιάστα
της γεωμετρικής βαθμονόμησης ομοιοτήτων, η πρώτη διάσταση
(οριζόντιος άξονας) διαχωρίζει τους κοινωνικο-οικονομικούς σκο
πούς, στο αριστερό άκρο, από τους στρατιωτικο-πολιτικούς σκο
πούς, στο δεξί άκρο. Ως κοινωνικο-οικονομικοί σκοποί μπορούν να

Σχήμα 3
Πολυδιάστατη γεωμετρική βαθμονόμηση ομοιοτήτων (multidimensional

scaling) των στάσεων των φοιτητών σχετικά
με τους σκοπούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης
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ΑΜΟΙΒ Αμοιβαιότητα
μεταξύ των εθνών

ΟΙΚΟΝ Οικονομική ανάπτυξη

ΡΟΛΟΣ Ενίσχυση της Ευρώπης
στον κόσμο

ΟΙΚΟΛ Οικολογιιαΐ ισορροπία

ΥΠΕΡΔΥΝ Ανάδειξη της Ευρώπης
σε υπερδύναμη

ΟΜΟ. ΚΡΑΤ Ομοσπονδία με κρατικές
κυβερνήσεις

ΣΤΡΑΤ Δημιουργία ευρωπαϊκού
στρατού

ΟΜΟ. KENT Ομοσπονδία με κεντρική
κυβέρνηση
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θεωρηθούν η «αμοιβαιότητα μεταξύ των ευρωπαϊκών εθνών», η
«οικολογική ισορροπία», και η «οικονομική ανάπτυξη», ενώ ως σα
φώς στρατιωτικο-πολιτικοί στόχοι είναι η «δημιουργία ομοσπον
δίας με ισχυρή κεντρική κυβέρνηση» και η «δημιουργία ενιαίου
ευρωπαϊκού στρατού». Στη δεύτερη διάσταση (κάθετος άξονας)
συναντάμε τους εθνικούς σκοπούς έναντι των κοινών ευρωπαϊκών.
Μάλιστα, καθαρά εθνικός σκοπός, στο κάτω άκρο και σε απόστα
ση από τους υπόλοιπους, είναι η «δημιουργία ομοσπονδίας με ι
σχυρές κρατικές κυβερνήσεις», ενώ στο άνω άκρο της διάστασης
αυτής συναντάμε τουλάχιστον πέντε κοινούς ευρωπαϊκούς σκο
πούς, σε παρόμοιο επίπεδο: «απαραβίαστα σύνορα», «δημιουργία
ομοσπονδίας με ισχυρή κεντρική κυβέρνηση», «δημιουργία ενιαίου
ευρωπαϊκού οτρατού», «αμοιβαιότητα μεταξύ των ευρωπαϊκών ε
θνών» και «ενίσχυση του ρόλου της Ευρώπης στον κόσμο». Οι
στατιστικοί δείκτες για τη διάταξη αυτή ήταν πολύ καλοί: stress
= 0,03 και = 0,99.

Οφέλη και κίνδυνοι από τη συμμετοχή
της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Τα οφέλη από τη συμμετοχή της Ελλάδας στην Ε.Έ. αξιολογή
θηκαν σε δύο επίπεδα: συλλογικό-εθνικό και προσωπικό-ατομικό. Οι
φοιτητές του δείγματος αξιολόγησαν τα εθνικά οφέλη {Μ = 3,33)
πιο θετικά από ό,τι τα προσωπικά {Μ = 2,81): Wilks* Λ = 0,75, F(1,
179) = 59,01, ρ < 0,001, η^ = 0,25, ενώ και οι δύο μέσοι όροι κυ
μαίνονται περίπου στο μεσαίο σημείο της πεντάβαθμης κλίμακας μέ
τρησης, δηλώνοντας όχι σαφώς διατυπωμένες θέσεις (βλ. πίνακα 5).

Η ανάλυση διακύμανσης έδειξε ότι το φύλο και το οικονομικό
επίπεδο διαφοροποιούν εν μέρει την παραπάνω γενική εικόνα. Ει
δικότερα, η σχέση με το οικονομικό επίπεδο έχει ως εξής: Οι
συμμετέχοντες με μεγάλο ετήσιο εισόδημα = 3,72,
ΜπροΣ.ΩΦ = σημείωσαν υψηλότερους μέσους όρους από
Ο,τι οι ομάδες μεσαίου (Λ^ε©ν.ωφ ~ 3ι4·5, Λ^προς-ωφ ~ 2,83) και
χαμηλού εισοδήματος (Λ^εθν.ωφ ~ 3,00, Λ'^προς.ωφ ~ 2,51), οσον
αφορά τόσο στα εθνικά οφέλη: F(2, 166) = 5,72, ρ < 0,01, όσο
και στα προσωπικά οφέλη: F(2, 166) = 5,78, ρ < 0,01. Η σχέση
με το φύλο είναι πιο σύνθετη, αφού διαφέρει για τις δύο εξαρτη
μένες μεταβλητές. Οι άνδρες (Μ = 3,57) αξιολογούν θετικότερα
από ό,τι οι γυναίκες {Μ = 3,21) τα εθνικά οφέλη: F(1, 166) =
4,74, ρ < 0,05, ενώ οι γυναίκες {Μ = 2,79) αξιολογούν θετικότε-
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Πίνακας 5
Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των στάσεων των 180 φοιτητών

του δείγματος σχετικά με τα οφέλη και τους κινδύνους
από το ότι η Ελλάδα αποτελεί κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Μ

Οφέλη από τη συμμετοχή στην Ε. Ε.
Εθνικά οφέλη 3,33 0,96
Προσωπικά οφέλη 2,81 1,14

Κίνδυνοι από τη συμμετοχή στην Ε. Ε.
Αλλοίωση των παραδόσεων 3,63^ 0,93
Αλλοίωση της γλώσσας 3'49αβ
Αλλοίωση του πληθυσμού 3,37ρ'γ 1,06
Αλλοίωση της ορθόδοξης παράδοσης 3,21' 1,17
Εδαφική ακεραιότητα 2,475 1,12

Σημείωση. Η κλίμακα βαθμολόγησης κυμαίνεται από 1 = «καθόλου» μέχρι 5
= «πάρα πολύ». Μέσοι όροι που μοιράζονται κοινό δείκτη δεν διαφέρουν σημα
ντικά μεταξύ τους σύμφωνα με το post hoc κριτήριο του Bonferroni

* ρ < 0,05
** ρ < 0,01
*** ρ < 0,001

ρα από ό,τι οι άνδρες {Μ = 3,09) τα προσωπικά οφέλη: F(1,
166)=4,35, ρ < 0,05.

'Οταν οι συμμετέχοντες καλούνται να αξιολογήσουν τους κιν
δύνους που εγκυμονεί η συμμετοχή της Ελλάδας στην Ε.Έ., δια
τηρούν σχετικά μετριοπαθείς στάσεις, όπως και απέναντι στα ο
φέλη. Συγκεκριμένα, ο υψηλότερος μέσος όρος που δηλώνει και
ανησυχία για την ύπαρξη κινδύνου ανήκει στην «αλλοίωση των ε
θνικών παραδόσεων» {Μ = 3,63). Ακολσυθούν: η «αλλοίωση της
γλώσσας» {Μ=3,49), η «αλλοίωση του πληθυσμού» {Μ=3,37) και
η «αλλοίωση της ορθόδοξης παράδοσης» {Μ = 3,21). Τελευταίος
κίνδυνος, με διαφορά από τους προηγούμενους, και κάτω από το
μεσαίο σημείο της κλίμακας μέτρησης, είναι αυτός που αναφέρε
ται στην «εδαφική ακεραιότητα» (Μ = 2,47) (βλ. πίνακα 5). Οι πα
ραπάνω διαφορές των μέσων όρων είναι στατιστικώς σημαντικές,
σύμφωνα με το πολυμεταβλητό κριτήριο του Wllks: Λ = 0,50, F(4,
176) = 43,46, ρ < 0,001, rf = 0,50.

Όπως στα οφέλη, έτσι και στους κινδύνους από τη συμμετοχή
στην Ε.Έ., η σχέση με τις δημογραφικές μεταβλητές είναι στατι
στικώς σημαντική. Ως προς το οικονομικό επίπεδο, οι διαφορές ε
ντοπίζονται στους κινδύνους «αλλοίωση των εθνικών παραδόσε-
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ων»: F(2, 166) = 4,49, ρ < 0,05, «αλλοίωση της γλώσσας»; F(2,
166) = 5,73, ρ<0,01, και «εδαφική ακεραιότητα»; F(2, 166) =
6,97, ρ < 0,001, όπου τα άτομα με μεσαίο ετήσιο εισόδημα
©Ν.ΠΑΡ = Μγλως = 3.72, Μεδαφ = 2,79) σημείωσαν τον υ
ψηλότερο μέσο όρο και τα άτομα με υψηλό ετήσιο εισόδημα (Μ^.
0Ν.ΠΑΡ = 3.21, Λ^γλως = 2.98, = 1.93) σημείωσαν το χα
μηλότερο μέσο όρο, ενώ η αξιολόγηση των ατόμων χαμηλού ει
σοδήματος (Λ^εθν.παρ ~ 9.64, Λ^γαως ~ 3,38, Μ^λαφ ~ 2,36) βρί
σκεται σε ενδιάμεσο επίπεδο. Ως προς το φύλο, και πάλι το απο
τέλεσμα είναι πιο σύνθετο. Οι άνδρες φαίνεται να ανησυχούν πε
ρισσότερο από τις γυναίκες για την «αλλοίωση των εθνικών πα
ραδόσεων»; = 3,72, Λ^γυν = 3,39, F(1, 166) = 4,39, ρ <
0,05, και την «αλλοίωση της ορθόδοξης παράδοσης», ~
3,63, = 2,99, F(1, 166) = 10,25, ρ < 0,01, ενώ οι γυναίκες
υπερισχύουν των ανδρών λαμβάνοντας υπόψη κυρίως τον κίνδυνο
της «εδαφικής ακεραιότητας»; Μανδ ~ 2,69, Λ/ίργΝ = 2,03, F(1,
166) = 11,65, ρ < 0,001.

Στο σχήμα 4 παρουσιάζεται το αποτέλεσμα από την εφαρμογή

Σχήμα 4
Πολυδιάστατη γεωμετρική βαθμονόμηση ομοιοτήτων (multidimensional

scaling) των στάσεων των φοιτητών σχετικά με τα οφέλη και τους
κινδύνους από τη συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση
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ΟΦΕΑ. ΠΡΟΣ Προσωπικά οφέλη
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της στατιστικής ανάλυσης της πσλυδιάστατης γεωμετρικής βαθ
μονόμησης ομοιοτήτων στις στάσεις των φοιτητών για τα οφέλη
και τους κινδύνους από την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Η πρώτη
διάσταση (στον οριζόντιο άξονα) διαχωρίζει σαφώς τα οφέλη (δε
ξί άκρο) από τους κινδύνους (αριστερό άκρο). Η δεύτερη διάστα
ση (στον κάθετο άξονα) φαίνεται πως αναφέρεται στα γεωπολιτι
κά στοιχεία της «εδαφικής ακεραιότητας», έναντι των πολιτιστικών
στοιχείων, όπως η «αλλοίωση των εθνικών παραδόσεων» και η
«αλλοίωση της γλώσσας». Και αυτή η διάταξη χαρακτηρίζεται από
πολύ ικανοποιητικούς στατιστικούς δείκτες: το stress ήταν 0,05
και ο δείκτης R2 ήταν 0,99.

Επιρροή της Ευρωπαϊκής Ένωσης
σε εσωτερικά ζητήματα της Ελλάδας

Μετρήθηκε η στάση των φοιτητών για την επιρροή που ασκεί
η Ευρωπαϊκή Ένωση στο εσωτερικό της Ελλάδας, όσον αφορά
σε τρία επιμέρους ζητήματα. Οι μέσοι όροι των στάσεων των φοι
τητών παρουσιάζονται από μέτριοι έως πολύ υψηλοί, αν και όχι
στο ίδιο επίπεδο για κάθε θέμα, όπως έδειξε το πολυ μεταβλητό
κριτήριο του Wilks: Α = 0,69, F(2, 178) = 40,55, ρ < 0,001, rf =
0,31. Σημαντικότερη, σε φθίνουσα ακολουθία, θεωρείται ότι είναι
η επιρροή της Ε.Έ. σε «οικονομικά ζητήματα» {Μ = 4,41), στην
«εξωτερική πολιτική» {Μ = 4,13) και σε «πολιτικά ζητήματα» {Μ =
3,76) (βλ. πίνακα 6).

Ο έλεγχος για τη σχέση με ανεξάρτητες μεταβλητές παρουσιά
ζει οτστισπκώς σημαντικές διαφορές ως προς τη σχολή φοίτησης
και το οικονομικό επίπεδο. Ως προς τη σχολή φοίτησης, οι φοιτη
τές κοινωνικών επιστημών {Μ = 4,28) σημειώνουν υψηλότερο μέσο
όρο από ό,τι οι φοπητές θετικών επιστημών {Μ = 3,89), όσον α
φορά στην επιρροή της Ε.Έ. στην «εξωτερική πολιτική» της Ελλά
δας, ενώ οι φοιηγτές θεωρητικών επιστημών βρίσκονται σε ενδιά
μεσο επίπεδο {Μ = 4,17): F(2, 166) = 3,55, ρ < 0,05. Ως προς το
οικονομικό επίπεδο, τα άτομα με υψηλό ετήσιο εισόδημα (Mqik ~
4,07, = 3,91) σημειώνουν μικρότερο μέσο όρο από ό,τι οι
ομάδες μεσαίου (/Wqik = 4,49, Μρ-ατ = 4,22) και χαμηλού (Mqik
= 4,52, Μεξωτ = 4,21) εισοδήματος, όσον αφορά στην επίδραση
της Ε.Έ. στα «οικονομικά ζητήματα»: F(2, 166) = 5,86, ρ < 0,01,
και στην ελληνική «εξωτερική πολπική»: F(2, 166) = 3,27, ρ < 0,05.
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Πίνακας 6
Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των στάσεων των 180 φοιτητών
του δείγματος σχετικά με την επιρροή της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Μ S

Επιρροή της Ε. Ε. στην Ελλάδα
0,60Οικονομικά ζητήματα 4.41α

Εξωτερική πολιτική 4.13β 0,73
Πολιτικά ζητήματα 3,76γ 0,92

Εμπιστοσύνη προς την Ε.Ε.
0,88Θέματα αμυντικής πολιτικής 2,30

Θέματα εξωτερικής πολιτικής 2,26 0,80

Σημείωση. Η κλίμακα βαθμολόγησης κυμαίνεται από 1 = «καθόλου» μέχρι 5
= «πάρα πολύ». Μέσοι όροι που μοιράζονται κοινό δείκτη δεν διαφέρουν σημα
ντικά μεταξύ τους σύμφωνα με το post hoc κριτήριο του Bonferroni.

* ρ < 0,05
** ρ < 0,01
*** ρ < 0,001

Τέλος, τα ευρήματα που αναφέρονται στην εμπιστοσύνη προς
την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μάλλον αρνητικά ως προς την αξιο
λόγηση και αδιαφοροποίητα ως προς το περιεχόμενο (βλ. πίνακα
6). Οι μέσοι όροι των στάσεων των φοιτητών απέναντι στο ζήτη
μα αυτό βρίσκονται κάτω από το μέσο της κλίμακας μέτρησης,
δηλώνοντας σχεδόν «λίγη εμπιστοσύνη» για θέματα τόσο «αμυντι
κής» {Μ = 2,30) όσο και «εξωτερικής» πολιτικής {Μ = 2,26). Δεν
εντοπίζονται στατιστικώς σημαντικές διαφορές μεταξύ των ομά
δων του δείγματος ως προς τις δημογραφικές μεταβλητές.

Συζήτηση

Η μελέτη των στάσεων των φοιτητών σχετικά με την Ευρωπαϊ
κή Ολοκλήρωση εμφανίζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Η σαφής συμφω
νία των συμμετεχόντων ως προς τη συμμετοχή της Ελλάδας στην
Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση γενικά, καθώς και η αρκετά σαφής συμ
φωνία όσον αφορά στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση απο
τελούν ένα αναμενόμενο εύρημα που βρίσκεται σε συμφωνία με
προηγούμενες σχετικές έρευνες (Hewstone, 1986). Η έντονη ω
στόσο παραδοχή της άγνοιας σχετικά με τις δραστηριότητες και
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τις αρμοδιότητες των ευρωπαϊκών θεσμών, όπως είναι οι Ευρω
παϊκοί Επίτροποι, το Ευρωκοινοβούλιο ή το Ευρωπαϊκό Δικαστή
ριο, προκαλεί κάποια έκπληξη, μολονότι σχετικά χαμηλό επίπεδο
ενημέρωσης των φοιτητών είχε διαπιστώσει και η έρευνα του
Hewstone το 1986 στη Γαλλία, τη Δυτική Γερμανία, την Αγγλία
και την Ιταλία. Το εύρημα που αφορά ατο χαμηλό επίπεδο ενημέ
ρωσης των φοιτητών θα μπορούσε να ερμηνευθεί ως αποτέλεσμα
της έλλειψης επαρκούς ενημέρωσης από τα εκπαιδευτικά ιδρύμα
τα της χώρας, καθώς και της ενδεούς παροχής πληροφοριών και
ενημέρωσης από κρατικούς και ιδιωτικούς φορείς, όπως και από
τα μέσα μαζικής επικοινωνίας. Μάλιστα, όσο λιγότερο θα γνωρί
ζουν οι 'Ελληνες την Ε.Έ. και τους εταίρους τους, τόσο περισσό
τερο είναι πιθανό ότι θα προσφεύγουν σε στερεότυπα και κατα
σκευασμένες αντιλήψεις, οι οποίες καθόλου δεν φαίνεται να συμ
βάλουν στη δημιουργία μιας νέας ευρωπαϊκής ταυτότητας (Χα-
ντζή, υπό δημοσίευση).

Ως απαραίτητα ιδανικά χαρακτηριστικά ενός κράτους-μέλους
της Ε.Έ. θεωρούν οι φοιτητές του δείγματος τα κοινωνικά εκσυγ
χρονιστικά χαρακτηριστικά «σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμά
των», «δημοκρατικό πολίτευμα», «κοινωνική δικαιοσύνη» και «προ
στασία του περιβάλλοντος», καθώς και το παραδοσιακό ιδανικό
χαρακτηριστικό της «χριστιανικής πίστης». Ταυτόχρονα, βαρύτητα
φαίνεται να έχουν κάποια ευρωπαϊκά ιδανικά χαρακτηριστικά με
σαφή έμφαση στην «Ευρωπαϊκή ιδέα» έναντι κάποιων εθνικών χα
ρακτηριστικών με έμφαση στον «πατριωτισμό-υψηλό εθνικό φρό
νημα». Άλλα εκσυγχρονιστικά χαρακτηριστικά όπως το «υψηλό οι
κονομικά επίπεδο», το «υψηλό τεχνολογικό επίπεδο» και το «υψη
λό μορφωτικό επίπεδο» δεν φαίνεται να έχουν ιδιαίτερη σημασία
στις αξιολογικές προτεραιότητες των φοιτητών. Έτσι, φαίνεται ότι
οι φοιτητές είναι θετικοί απέναντι σε ό,τι εκφράζει τη δημοκρατία,
το σεβασμό στον Άνθρωπο και την κοινωνική ευημερία και δικαιο
σύνη, αξίες οι οποίες φαίνονται να είναι θεμελιώδεις αρχές της ί
διας της ύπαρξης της Ε.Έ., ως ενός δημοκρατικού, σύγχρονου,
ευαίσθητου στις ανθρώπινες και τις περιβαλλοντικές ανάγκες, κα
θώς και ισχυρού θεσμού στο παγκόσμιο στερέωμα (Hewstone,
1986). Φαίνεται επίσης να είναι θετικοί σε ό,τι εκφράζει τη συνύ-
παρξη ευρωπαϊκών και ιδιαίτερων εθνικών ιδανικών, ίσως στα
πλαίσια μιας ιδέας για την Ε.Έ. που οφείλει να σέβεται τις εθνι
κές ιδιαιτερότητες αλλά και τα κοινά ευρωπαϊκά ιδεώδη (Χαντζή,
υπό δημοσίευση).

Μεταξύ των ποικίλων σκοπών που οφείλει να επιδιώκει η Ε.Έ.,
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οι συμμετέχοντες στην έρευνα διαχωρίζουν κάποιους κοινωνικο-οι-
κονομικούς σκοπούς, με σημαντικότερους και πιο αποδεκτούς την
«αμοιβαιότητα μεταξύ των ευρωπαϊκών εθνών», την «οικονομική α
νάπτυξη», την «ενίσχυση του παγκόσμιου ρόλου της Ευρώπης»
και την «οικολογική ισορροπία» από κάποιους άλλους οτρατιωτι-
κο-πολιτικούς σκοπούς, δηλαδή τη «δημιουργία ευρωπαϊκού στρα
τού» και τη «δημιουργία ομοσπονδίας με ισχυρή κεντρική κυβέρ
νηση», για τους οποίους δηλώνουν χαμηλή προτίμηση. Ανάμεσα
στους σκοπούς της Ε.Έ. διαχωρίζουν επίσης τους εθνικούς από
τους ευρωπαϊκούς σκοπούς, κατ' αναλογία προς τα εθνικό και τα
ευρωπαϊκό ιδανικό χαρακτηριστικό της Ε.Έ. Ανάμεσα στους εθνι
κούς σκοπούς, ως εξέχουσας σημασίας οι φοιτητές αναφέρουν
τη «δημιουργία ομοσπονδίας με ισχυρές κρατικές κυβερνήσεις»,
ένα θέμα για το οποίο δεν εκφράζουν ξεκάθαρα τη θετική ή την
αρνητική προτίμησή τους. Ως ευρωπαϊκούς σκοπούς ξεχωρίζουν
και αποδέχονται τα «απαραβίαστα σύνορα», τη «δημιουργία ομο
σπονδίας με ισχυρή κεντρική κυβέρνηση», τη «δημιουργία ενιαίου
ευρωπαϊκού στρατού», την «αμοιβαιότητα μεταξύ των ευρωπαϊκών
εθνών» την «οικολογική ισορροπία» και την «ενίσχυση του παγκό
σμιου ρόλου της Ευρώπης». Φαίνεται επομένως ότι οι νεαροί
Έλληνες πολίτες του δείγματος προσβλέπουν σε μια ισχυρή Ε.Έ.,
με αξιοσημείωτη οικονομική και πολιτική δύναμη, απαραβίαστα
σύνορα και πρωτοπορία σε ολόκληρο τον κόσμο. Οι Έλληνες φοι
τητές δείχνουν επίσης να έχουν συνειδητοποιήσει την ανάγκη για
περιβαλλοντική ισορροπία, η οποία φαίνεται να αποτελεί θεμελιώ
δη προτεραιότητα και γενική απαίτηση στο νέο ευρωπαϊκό πολιτι
σμό. Η αμοιβαιότητα των εθνών της Ε.Έ., μαζί με την ευρεία συ
ναίνεση, απασχολούν επίσης σοβαρό τους φοιτητές. Τα στοιχεία
αυτό θα μπορούσαν να αποτελέσουν πρόσφορο έδαφος για τη
διαδικασία διαμόρφωσης μιας ευρωπαϊκής διάστασης, σε συνδυα
σμό με την ελληνική διάσταση της εθνικής ταυτότητας (Γεώργας
και συν., 2000· Μαρκής, 2000), η οποία, ως ταυτότητα όχι μόνο
των φοιτητών αλλά και του μέσου Έλληνα πολίτη, θα μπορούσε
να συμβάλει μακροπρόθεσμα στη διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ο
λοκλήρωσης. Γενικό, οι στάσεις αυτές των φοιτητών προς τους
σκοπούς και τα ιδανικό χαρακτηριστικό της Ε.Έ. θα ήταν ενδεχο
μένως χρήσιμο να γίνουν γνωστές σε όσους λειτουργούν σε εθνι
κό και ευρωπαϊκό θεσμικό όργανα λήψης αποφάσεων, ώστε να τα
αξιοποιήσουν στην πορεία προς την Ενωμένη Ευρώπη. Ειδικότε
ρα, το ζήτημα του απαραβίαστου των συνόρων των κρατών-με-
λών, κατοχυρωμένο δικαίωμα της πλειοψηφίας των ευρωπαϊκών ε-
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θνών, αλλά και μόνιμο αίτημα της Ελλάδας στις οικονομικές και
τις πολιτικές διεκδικήσεις της, φαίνεται να είναι ένα κρίσιμο ζήτη
μα και στις στάσεις των φοιτητών. Η συναφής με αυτό τον σκο
πό δημιουργία του Ευρωπαϊκού στρατού, η οποία αποφασίστηκε
από τους ηγέτες των 15 χωρών-μελών στην σύνοδο κορυφής το
Δεκέμβριο του 2000 σπι Νίκαια της Γαλλίας, συναντά την επιφύ
λαξη των φοιτητών του δείγματος, ίσως εκφράζοντας έτσι μια γε
νικότερη αρνητική στάση στη μέχρι σήμερα αμυντική και εξωτερι
κή πολιτική της Ε.Έ.

Ιδιαίτερη σημασία έχουν τα ευρήματα τα οποία αφορούν στις
πιθανές αρνητικές επιρροές της Ε.Έ. προς την Ελλάδα, σε αντι-
διαστo^^ προς τα πιθανά οφέλη. Συγκεκριμένα, οι φοιτητές φαί
νεται να ενδιαφέρονται περισσότερο για τα εθνικά παρά για τα
προσωπικά οφέλη, ενώ φαίνεται να ανησυχούν για τους ενδεχό
μενους εθνικούς κινδύνους, γεωπολιτικού χαρακτήρα από τη μια
μεριά και πολιτιστικού χαρακτήρα από την άλλη, και κυρίως για
την «αλλοίωση των εθνικών παραδόσεων» και την «αλλοίωση της
ελληνικής γλώσσας». Γενικότερα, το θέμα της παραγκώνισης της
ελληνικής γλώσσας γίνεται όλο και πιο συχνά ένα επίκαιρο θέμα,
αν λάβει κανείς υπόψη τις διακηρύξεις της Ακαδημίας Αθηνών, η
οποία προειδοποιεί για την «εξαφάνισή» της. Η αλλοίωση των ε
θνικών παραδόσεων αποτελεί επίσης τα τελευταία χρόνια ένα α
κανθώδες ζήτημα αντιπαράθεσης, το οποίο, σε συνδυασμό με τις
άλλες πιθανές αρνητικές επιρροές της Ε.Έ., χωρίζει τους θεωρη
τικούς και τους πολίτες σε δύο κατηγορίες: στους ευρωπαϊστές
και στους ευρωσκεπτικιστές (Μαρκής, 2000). Σχετικά με τον κίν
δυνο της πιθανής αλλοίωσης της «σύνθεσης του πληθυσμού της
Ελλάδας» και της «ορθόδοξης παράδοσης», οι φοιτητές φαίνεται
να προβληματίζονται χωρίς να εκφράζουν σαφή θέση. Η αλλοίω
ση μάλιστα της σύνθεσης του ελληνικού πληθυσμού ενδεχομένως
να σχετίζεται με το ενδεχόμενο ρεύμα μεταναστών και λαθρομε
ταναστών από μελλοντικά κράτη-μέλη, μέσω την ανοικτών εσωτε
ρικών συνόρων της Ε.Έ., ζήτημα το οποίο απασχολεί ήδη μεγάλο
τμήμα του συνολικού πληθυσμού της Ε.Έ. και τίθεται όλο και συ
χνότερα προς συζήτηση σε επίπεδο κορυφής.

Το πώς νιώθουν συνολικά οι φοιτητές του δείγματος ότι πρέ
πει να σχετίζεται η Ελλάδα με την Ε.Έ. είναι ένα θέμα που πα
ρουσιάζει ιδιαίτερο θεωρητικό ενδιαφέρον, σύμφωνα με το μοντέ
λο επιπολιπσμού του Berry (1984, 1997, 2001). Όλοι οι φοιτητές
του δείγματος, ανεξαρτήτως του φύλου, της σχολής που φοιτούν
και του κοινωνικο-σικονομικού επιπέδου της οικογένειάς τους, θε-
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ωρούν ως προτιμότερη τακτική προσαρμογής της Ελλάδας στην
Ε.Έ. την τακτική της εναρμόνισης. Αυτό ισχύει τόσο για τη δια
φορετικότητα των πολιτιστικών χαρακπιριστικών τους, όσο και για
τη σχέση των εθνικών συμφερόντων με τα ευρωπαϊκά συμφέρο
ντα. Τείνουν επίσης να αποδέχονται σε μικρότερο βαθμό την τα
κτική του διαχωρισμού, κυρίως ως προς το πώς πρέπει να σχετί
ζονται τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά της Ελλάδας και εκείνα της
Ε.Έ. και, σε ακόμα μικρότερο βαθμό, ως προς τη σχέση των ε
θνικών συμφερόντων με τα συμφέροντα της Ε.Έ., ενώ δεν απο
δέχονται τις τακτικές της αφομοίωσης και της περιθωριοποίησης.
Έχει ιδιαίτερη βαρστητα ο τρόπος που τους προβληματίζει η σχέ
ση της Ελλάδας με την Ε.Έ., η οποία εμπεριέχει δύο διαστάσεις,
αυτή της διατήρησης ή αντίθετα της απώλειας κάποιων ελληνικών
πολιτιστικών χαρακτηριστικών και συμφερόντων από τη μια μεριά,
και εκείνη της επαφής-εγγύτητας σε αντίθεση με τη μη επαφή-α-
πόσταση μεταξύ Ελλάδας και άλλων κρατών-μελών της Ε.Έ. από
την άλλη μεριά. Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει η προτίμηση των
φοιτητών του δείγματος σε διαδικασίες που «εναρμονίζουν», «συν
δυάζουν» και «διατηρούν», διαδικασίες που φαίνονται θετικές για
ό,τι απαιτεί η Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση (Mathew, 1980).

Έχει σημασία να συνδυάσουμε τα ευρήματα αυτά για τις τα
κτικές επιπολιτισμού των Ελλήνων στην Ε.Έ. με τα ευρήματα για
τη μάλλον χαμηλή εμπιστοσύνη που νιώθουν προς την Ε.Έ. όλοι
οι φοιτητές του δείγματος, ανεξαρτήτως του φύλου, της σχολής
όπου φοιτούν και του κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου των γονέων
τους, σχετικά με σημαντικά ζητήματα, όπως είναι η αμυντική και
η εξωτερική πολιτική της. Ωστόσο, αυτή η χαμηλού βαθμού εμπι
στοσύνη φαίνεται να συνυπάρχει με την αντίληψη των φοιτητών
ότι η Ε.Έ. επηρεάζει την Ελλάδα σε θέματα οικονομικού και πο
λιτικού χαρακτήρα, καθώς και εξωτερικής πολιτικής. Ενδεχομέ
νως, ένας τέτοιος συνδυασμός από γνωστικά στοιχεία των στάσε
ων των φοιτητών που εκφράζουν τη συμφωνία τους σχετικά με
την άσκηση επιρροής της Ε.Έ. στην Ελλάδα σε καίρια ζητήματα
και από συναισθηματικά στοιχεία χαμηλής εμπιστοσύνης από τη
μια μεριά, και επιθυμίας για εναρμόνιση πολιτιστικών στοιχείων
και συμφερόντων από την άλλη, να συμφωνεί με τη συνολική ει
κόνα που δίνουν πρόσφατες ελληνικές έρευνες για την αμφιθυμία
που προκαλεί στους Έλληνες η Ε.Έ. και κατ' επέκταση και η δια
δικασία της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης (Γεώργας, Χαντζή, Γκαρή,
Μυλωνάς, Λμπακούμκιν, Ντάλλα, και Ανδρεοπούλου, 2000· Φρα-
γκουδάκη και Δραγώνα, 1997* Χαντζή, υπό δημοσίευση). Ενδεχο-
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μένως να αντιστοιχεί επίσης στα ευρήματα των ίδιων ερευνών γύ
ρω από την εθνική ταυτότητα των Ελλήνων, όπου γίνεται λόγος
για μία ευρωπαϊκή διάσταση της εθνικής ταυτότητας «υπό δια
μόρφωση» που εμπεριέχει στην εξελικτική της πορεία συναισθή
ματα ευφορίας και απειλής.

Οι στάσεις των φοιτητών του δείγματος διαφοροποιούνται ε
λάχιστα από τη σχολή στην οποία φοιτούν, επομένως, φαίνεται ό
τι ο προσανατολισμός των σπουδών τους δε σχετίζεται ιδιαίτερα
με τις στάσεις και τα συναισθήματα που διατηρούν προς την Ε.Έ.
και την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση. Το φύλο φαίνεται να διαφορο
ποιεί σε κάποιο βαθμό τις τοποθετήσεις του δείγματος, με τις
φοιτήτριες να διαθέτουν λιγότερες γνώσεις από τους φοιτητές
σχετικά με το ευρωπαϊκό δικαστήριο, να θεωρούν ότι τα προσω
πικά οφέλη υπερέχουν των εθνικών από το γεγονός ότι η χώρα
μας είναι κράτος-μέλος της Ε.Έ., σε αντίθεση προς τους φοιτη
τές που τονίζουν ότι τα εθνικά οφέλη υπερτερούν των προσωπι
κών και τέλος, με τις φοιτήτριες να ανησυχούν περισσότερο από
τους φοιτητές για τον κίνδυνο που σχετίζεται με την εδαφική α
κεραιότητα της Ελλάδας, ως κράτος-μέλος της Ε.Έ., ενώ τους
φοιτητές να ανησυχούν περισσότερο για τους κινδύνους αλλοίω
σης των εθνικών μας παραδόσεων και της ορθόδοξης παράδο
σης. Τέλος, το οικονομικό επίπεδο των φοιτητών φαίνεται να σχε
τίζεται περισσότερο έντονα με τις στάσεις τους για την Ευρωπαϊ
κή Ολοκλήρωση, καθώς οι φοιτητές μέσου και χαμηλού επιπέδου
φαίνεται να αξιολογούν θετικότερα ως σκοπούς της Ε.Έ. την «ε
νίσχυση του παγκόσμιου ρόλου της Ευρώπης», τα «απαραβίαστα
εσωτερικά και εξωτερικά σύνορα», την «ανάδειξη της Ευρώπης σε
υπερδύναμη» και τη «δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού στρατού»,
πράγμα που ίσως δηλώνει έμμεσα ότι τα μεσαία και χαμηλά κυ
ρίως εισοδήματα στη χώρα μας προσδοκούν μία Ευρώπη ισχυρή
στο παγκόσμιο στερέωμα. Συμφωνούν λιγότερο επίσης, σε σύ
γκριση με τους φοιτητές υψηλών εισοδημάτων, ότι η παρουσία
της χώρας μας στην Ε.Έ. συνεπάγεται προσωπικά και εθνικά ο
φέλη και, ιδιαίτερα μάλιστα όσοι φοιτητές κατατάσσονται στο με
σαίο οικονομικό επίπεδο, συγκριτικά προς τις άλλες δύο κατηγο
ρίες φοιτητών δείχνουν να εφράζουν μεγαλύτερη ανησυχία για
τον κίνδυνο αλλοίωσης των εθνικών μας παραδόσεων, της γλώσ
σας, καθώς και για τους κινδύνους που σχετίζονται με την εδαφι
κή ακεραιότητα της χώρας.

Γενικότερα, οι Έλληνες φοιτητές, χωρίς έντονες διαφοροποιή
σεις, φαίνεται να διάκεινται ευμενώς προς την Ε.Έ. και τη διαδι-
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κασία της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, με συναισθήματα ίσως αμ
φιθυμίας αλλά και με προσδοκίες για οφέλη. Πολύ σημαντικά για
το σχολιασμό των ευρημάτων της παρούσας έρευνας είναι τα ό
σα αναφέρονται στην παλαιότερη μελέτη του Hewstone (1986,
σελ. 189): «Οι συμμετέχοντες φοιτητές ήταν εξαιρετικά ένθερμοι
όσον αφορά την υποστήριξή τους στην Κοινότητα, αλλά ο ενθου
σιασμός θα μπορούσε να αποδοθεί σε δύο λόγους: πρώτον, ένα
πολύ μεγάλο ποσοστό πανεπιστημιακών φοιτητών κατατάσσεται
στους "καθοδηγητές γνώμης" (opinion leaders), και αυτοί οι πολι
τικά δραστήριοι πολίτες έχουν δείξει στο παρελθόν ιδιαίτερα υ
ψηλά επίπεδα υποστήριξης στην ιδέα μιας Ενωμένης Ευρώπης,
εύνοιας στην κοινοτική συμμετοχή και ενδιαφέρον για τις κοινοτι
κές σχέσεις. Δεύτερον, αυτοί οι φοιτητές είναι νέοι, και η αισιο
δοξία της νεότητας είναι παροιμιώδης».

Η πραγματοποίηση μιας νέας έρευνας για τις στάσεις των Ελ
λήνων πολιτών σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση απαιτεί
εμβάθυνση στις επιμέρους μεταβλητές του φαινομένου, προκειμέ
νου το θέμα αυτό να διερευνηθεί στην προοπτική της διαφορο
ποίησης μεταξύ πολιτών που προέρχονται από ποικίλες κοινωνι
κές και δημογραφικές ομάδες. Για παράδειγμα, θα ήταν χρήσιμο
να διερευνηθεί πώς οι απόψεις των ατόμων συνδέονται με δημο
γραφικούς παράγοντες, όπως η ηλικία, το μορφωτικό επίπεδο και
ο τόπος μόνιμης κατοικίας. Η παρούσα έρευνα αποτελεί πιλοτική
προσπάθεια καταγραφής των σχετικών αντιλήψεων σε ένα μάλλον
μικρό και μάλιστα συμπτωματικό δείγμα του ελληνικού φοιτητικού
πληθυσμού. Αυτό, μολονότι περιορίζει την εξωτερική εγκυρότητα
των ευρημάτων της, ωστόσο, σε συνδυασμό με τα πρόσφατα πο
ρίσματα άλλων σχετικών ερευνών, μπορεί να αποτελέσει τη βάση
για μια ουσιαστικότερη και πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση των
στάσεων σχετικά με τη διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης
και τη θέση της Ελλάδας σε αυτήν.
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